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По данным Всемирного банка

Значение суммарного 
коэффициента 
рождаемости 
в европейских
странах - 2020



Ответы на вопросы: «Сколько детей Вам хотелось бы иметь при всех необходимых условиях?» (желаемое); 
«Сколько всего детей Вы собираетесь иметь сейчас?» (ожидаемое)

РЕПРОДУКТИВНЫЕ УСТАНОВКИ 
по данным СеДОЖ-2019

Ожидаемое число в среднем выше, чем по РФ, что 
объяснятся особенностью выборки 

(семейные пары, 90% респондентов имеют детей) 

Желаемое число детей – 2,7
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Для формирования у большинства населения потребности в трех и 
более детях требуется совершенно новая и долгосрочная политика 
активизации социального потенциала семьи на микроуровне (на 
уровне самих семей) и пропаганды семейности на макроуровне 
(на уровне социума)

Позиция фамилистической школы



Что такое 
семейное 
образование?



Экстерны, окончившие данный класс
(вне образовательной организации), в форме:

Самообразование
Программы, не имеющие 

госаккредитации

Очно Очно-заочно Заочно

Доступные формы получения 
образования в России

Семейное 
образование

Обучающиеся, окончившие данный класс
(в образовательной организации), в форме:



Экстерны, окончившие данный класс
(вне образовательной организации), в форме:

Самообразование
Программы, не имеющие 

госаккредитации

Очно Очно-заочно Заочно

Доступные формы получения 
образования в России

Семейное 
образование

Обучающиеся, окончившие данный класс
(в образовательной организации), в форме:



Динамика численности 
представителей СО 
в России
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Сведения по форме федерального статистического наблюдения № ОО-1, Банк документов Минпросвещения РФ

Общая численность 
экстернов: +8078 чел. 
(к предыдущему году)



Семейное образование – 
не вынужденная мера



Семейное образование – 
не вынужденная мера

Родители 
обычных школьников

62% 5%
Родители, обучающие 
детей в семье

Исследование КССиД МГУ, 2017



Популярная форма 
обучения у детей с ОВЗ

Сведения по форме федерального статистического наблюдения № ОО-1, Банк документов Минпросвещения РФ

кроме классов для лиц с умственной отсталостью
(интеллектуальными нарушениями)

99,5%
оформлены по очной форме



Кто обучает 
детей в семье?



Инициативное исследование 
«Опыт семейного образования 

в России» (Часть 2), 2020 

Метод: глубинные интервью,
35 информантов

Кто обучает 
детей в семье?

Инициативное исследование 
«Опыт семейного образования 

в России» (Часть 1), 2020 

Метод: анкетирование,
656 респондентов из 56 субъектов 



Социально-демографический 
портрет представителей СО

ИМЕЮТ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
81,7% респондентов имеют 
высшее образование;
64,3% отметили, что ВО имеет 
супруг или супруга

ГОРОДСКИЕ ЖИТЕЛИ
47,7% проживают в городах, 
34,9%- в мегаполисах

МНОГОДЕТНЫЕ РОДИТЕЛИ
46,5% имеют более 3 детей

СОСТОЯТ 
В ОФИЦИАЛЬНОМ БРАКЕ
85,2% - женаты или замужем



В чем 
заключается 
специфика СО?



Причины выбора СО 

Ответ на вопрос: «Какие причины побудили Вас выбрать семейное образование?» 

§ Мы очень сильно разочаровались в образовании, и было принято 
решение перейти на СО (Жен.,  41 год, 3 детей)

§  из 40 минут урока 20 минут могут быть разборки… к рабочему 
процессу это не имеет никакого отношения... Нам на это было 
катастрофически жалко времени (Жен.,  44 года, 2 детей)

§ В наше время существует большая нехватка педагогических 
кадров, т.е. в школы зачастую берут людей, которые не 
компетентны (Жен.,  41 год, 3 детей)

§ Классы очень большие и разноуровневые, учителю чисто 
физически невозможно охватить всех (Жен.,  34 года, 2 детей)

49,2%

Низкое качество
школьного 

образования



Причины выбора СО 

Ответ на вопрос: «Какие причины побудили Вас выбрать семейное образование?» 

48,8%

Воспитание в 
традициях семейной 

преемственности

§ Ребенок)все видит по нашему бережному и уважительному 
отношению друг к другу, ценности нашей семьи передадутся ему 
(Жен.,  42 года, 2 детей)

§ Я уверена, что для моих детей семья важна… и, конечно, для нас с 
мужем…, мы не представляем жизни без… определенных моментов, 
которые стали для нас семейной традицией, … это самое ценное 
что у нас есть (Жен.,  39 лет, 6 детей)

§ Семейное образование, подразумевает тесный контакт с ребенком 
(Жен.,  42 года, 2 детей)

§ СО затрагивает все сферы нашей жизни, это часть семейных 
отношений (Жен.,  31 год, 2 детей)



Больше свободного 
времени, гибкий 

график

55,5% 42,7% 38,1% 32,3% 30,9%

Сохранение заинтересованности 
ребенка, повышенная 

усваиваемость материала

Забота о здоровье, 
психологический 

климат

Более тесный контакт с 
ребенком, поддержание 

семейных связей

Индивидуальная программа, 
а не стандартизированное 

обучение

Преимущества 
семейного образования

Ответ на вопрос: «Какие Вы видите плюсы семейного образования?» 



Каковы особенности 
организации 
образовательного 
процесса на СО?



Особенности организации 
образовательного процесса 

Особенности Младше 
35 лет

35-44 
лет 45+ лет Всего

Занимаюсь с ребенком самостоятельно 86,3 72,6 71,7 75,2

Используем образовательные онлайн-платформы 59,5 50,0 52,2 52,3

Ребенок самостоятельно осваивает 
образовательную программу 27,5 40,0 31,9 36,1

Объединяемся в группы с другими семьями на СО 14,5 22,1 15,9 19,5

Посещаем образовательные центры 22,9 13,8 13,3 15,5

Занятия проходят преимущественно с 
репетиторами 3,1 10,4 12,4 9,3

Другое 2,3 5,3 8,8 5,3

Ответ на вопрос: «Как Вами организовывается процесс обучения?» 



Время, посвященное 
образовательному процессу

6,8%

25,2%

44,9%

19,7%

3,4%

28,4%

37,5%

26,0%

6,5%

1,8%

до 1 часа 1–2 часа 2–4 часа 4–6 часов 6 и более чаов

Ребенок Родитель-учитель

2,95 часа

1,9 часа

Ответ на вопрос: «Сколько в среднем времени в будний день 
ваш ребенок занимается обучением?» 



Особенности организации 
образовательного процесса

Анскулинг Школа

5,8

1,0 10,0
Ответ на вопрос: «Как Вы можете оценить организованный Вами учебный процесс Вашего 

старшего ребенка, обучающегося на СО, в рамках семейного образования по шкале от 1 до 10»



Трансформация 
роли родителя 
в процессе 
обучения

На основании глубинных интервью

Учитель

Тьютор

Друг

«Мы вместе сидим и делаем» 
(Жен., 35 лет, 2 детей) 

Я научила детей учиться, дальше они могут 
самостоятельно осваивать новый 
материал» (Жен., Х лет, 2 детей) 

«Ряд предметов дочка самостоятельно 
конспектирует, потом мне показывает…, я ее 
проверяю» (Жен., 37 лет, 4 детей) 



Семья, дети

Здоровье

Душевное благополучие

Возможность духовного развития

Свобода и самостоятельность в жизни

ДЛЯ СЕБЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ

65,5%

54,3%

54,1%

51,8%

73,8%

71,8%

55,2%

52,1%

57,2%

ТОП-5 жизненных ценностей 
представителей СО



Родитель=Учитель



Выплаты на школьника 
в образовательных 
учреждениях

139 тысяч рублей — 1-4 класс
160 тысяч рублей — 5-9-е классы
180 тысяч рублей - 10–11-е классы

– Москва, 2022



Пресс-релиз доступен для 
скачивания по ссылке

lyalikova@socio.msu.ru
Первый праздник для выпускников семейного 

образования в России, Государственный 
Исторический музей, 2022


